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Vergaderjaar 2011–2012 Aanhangsel van de Handelingen

Vragen gesteld door de leden der Kamer, met de daarop door de 
regering gegeven antwoorden 
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Vragen van de leden Kuiken en Recourt (beiden PvdA) aan de ministers van 
Veiligheid en Justitie en van Binnenlandse Zaken en Koninkrijksrelaties en van 
Volksgezondheid, Welzijn en Sport over het anoniem aangifte doen door 
zorgverleners tegen geweldplegers (ingezonden 4 oktober 2011). 

Antwoord van minister Opstelten (Veiligheid en Justitie) (ontvangen 
22 november 2011). Zie ook Aanhangsel Handelingen, vergaderjaar 2011–2012, 
nr. 397. 

Vraag 1
Kent u het bericht «Verhuftering stoppen door normeren, handhaven en 
straffen»1 en het artikel «Maak aangifte vaker anoniem»?2 

Antwoord 1
Ja. 

Vraag 2
Wat is uw mening over de mogelijkheid om niet de naam, maar alleen het 
personeelsnummer in een verklaring op te nemen die gebruikt wordt bij een 
aangifte van geweld tegen zorgverleners, mede in het licht van de uitspraak 
van de minister van Binnenlandse Zaken en Koninkrijksrelaties dat anonieme 
aangifte mogelijk is? 

Antwoord 2
In de OM-handleiding Opnemen (deels) anonieme aangifte/verklaring 
(Kamerstukken II, vergaderjaar 2009–2010, 28 684, nr. 283) worden diverse 
mogelijkheden voor het doen van anonieme aangifte genoemd: domicilie-
keuze (het slachtoffer krijgt de keuze een ander adres op te laten nemen dan 
het feitelijke huisadres), beperkt anonieme getuige (vragen naar de identiteit 
van de getuige worden niet toegestaan, oproeping ter terechtzitting blijft 
mogelijk) en bedreigde getuige (de getuige krijgt een bijzondere status, diens 
identiteit wordt verborgen gehouden en hij of zij heeft aanspraak op niet 
hoeven te verschijnen ter terechtzitting). Daarnaast kan er sprake zijn van een 
afgeschermde getuige: hiermee wordt uitdrukkelijk gedoeld op personen die 
over AIVD-informatie beschikken. Tot slot is het mogelijk te bellen met Meld 
Misdaad Anoniem of dat de werkgever aangifte doet. 

1 http://www.veiligezorg.nl/fileadmin/veiligezorg/data/actueel/Veiligezorg_symposium_2011.pdf
2 De Telegraaf, 3 oktober 2011.
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Het gebruik van het personeelsnummer is in de OM-handleiding niet 
geregeld, maar ook niet uitgesloten. In bijzondere gevallen kan, na weging 
van de individuele omstandigheden, zoals in het geval van het Slingelandzie-
kenhuis te Doetinchem, ervoor worden gekozen een aangifte op personeels-
nummer op te nemen. Omdat de mogelijkheden voor anonieme aangifte die 
in de OM-handleiding worden genoemd in beginsel toereikend zijn, ben ik 
van mening dat terughoudend moet worden omgegaan met het toestaan van 
het doen van aangifte op nummer. 

Vraag 3
Deelt u de mening dat de mogelijkheid om anoniem aangifte te kunnen doen 
een belangrijke bijdrage kan leveren aan de veiligheid van zorgverleners? 

Antwoord 3
Ik deel deze mening. Daartoe is in de hiervoor genoemde handleiding van het 
OM een aantal vormen van anonimiteit geregeld en kunnen werknemers met 
een publieke taak, inclusief de zorg, altijd domicilie kiezen. Er zal echter 
steeds een zorgvuldige afweging moeten worden gemaakt tussen bescher-
ming van slachtoffers en getuigen enerzijds en de procesbelangen van 
verdachten anderzijds. In het kader van hoor en wederhoor moeten verklarin-
gen wel toetsbaar zijn. Dit is van belang om valselijke beschuldigingen te 
voorkomen en de feitelijke toedracht van het ten laste gelegde feit te kunnen 
achterhalen en vaststellen. Daarom zal er niet in alle gevallen sprake kunnen 
zijn van het doen van anonieme aangifte. Daarnaast biedt anonieme aangifte 
geen soelaas als dader en slachtoffer elkaar kennen (hetgeen bij zorgverle-
ners regelmatig het geval is) of wanneer een getuige unieke kennis heeft en 
zodoende eenvoudig te identificeren is. 

Vraag 4
Kan met het doen van aangifte aan de hand van verklaringen op personeels-
nummer de anonimiteit van de getuige of slachtoffer gedurende het hele 
traject van opsporing, vervolging en proces worden gewaarborgd? Zo nee, op 
welke wijze niet? 

Antwoord 4
Bij aangifte op nummer bestaat de mogelijkheid dat de aangever tijdens het 
strafproces moet verschijnen en dan kan worden geïdentificeerd. In situaties 
waarin een reële angst voor represailles bestaat, biedt de status beperkt 
anonieme getuige of bedreigde getuige betere bescherming dan aangifte op 
nummer, omdat de getuige onherkenbaar kan blijven tijdens het strafproces. 

Vraag 5 en 6
Is het waar dat de bovenstaande mogelijkheid nog niet bij alle arrondisse-
mentsparketten in Nederland mogelijk is? Zo ja, bij hoeveel parketten is het al 
wel mogelijk? Deelt u de mening dat de mogelijkheid door alle arrondisse-
mentsparketten geboden moet worden? 
Deelt u de mening dat het convenant waarin tussen ziekenhuizen, de politie 
en het Openbaar Ministerie is afgesproken dat de directeur van het ziekenhuis 
aangifte doet en dat verklaringen van slachtoffers en getuigen onder 
personeelsnummer worden gedaan landelijk moet worden uitgerold? Zo ja, 
op welke wijze gaat u er op toezien dat het doen van anonieme aangifte op 
personeelsnummer landelijk mogelijk wordt? Zo ja, op welke termijn wordt 
dit mogelijk? Zo nee, waarom niet? 

Antwoord 5 en 6
Zoals vermeld in antwoord op vraag 2 dient bij het doen van anonieme 
aangifte bij voorkeur gebruik te worden gemaakt van de mogelijkheden uit de 
OM-handleiding. In bijzondere gevallen kan het OM aangifte op personeels-
nummer toestaan. Alle arrondissementsparketten hebben de mogelijkheid 
om, na een weging van de omstandigheden van het geval, voor deze variant 
te kiezen. In die zin bestaat de mogelijkheid al landelijk. Omdat het gaat om 
een uitzondering op het algemene beleid wil ik echter niet van een landelijke 
uitrol spreken. 
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Vraag 7
Is het opleggen van een training aan veelplegers van geweld tegen zorgverle-
ners, net zoals een training voor frequente verkeersovertreders, nu al 
mogelijk als onderdeel van de straf? Zo ja, op grond van welke wet- of 
regelgeving en gebeurt dit ook al daadwerkelijk? Zo nee, bent u bereid deze 
trainingen mogelijk te maken? 

Antwoord 7
Op grond van artikel 14c van het Wetboek van Strafrecht is het mogelijk om 
een gedrags- of zorginterventie als bijzondere voorwaarde bij een voorwaar-
delijke sanctie op te leggen. Dit aanbod is ook mogelijk tijdens detentie, op 
basis van artikel 2 lid 2 van de Penitentiaire Beginselenwet. Het Ministerie 
van Veiligheid en Justitie koopt hiervoor ambulante behandeltrajecten gericht 
op agressieregulatie in bij zorgaanbieders in de geestelijke gezondheidszorg. 
Daarnaast beschikt de reclassering over een erkende gedragsinterventie 
agressieregulatie die als bijzondere voorwaarde of tijdens detentie wordt 
uitgevoerd.
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